

当保安、卖烤肠、攒药费

孝心“湘豫”爱心：河南女孩背着妈妈长沙求医

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 实习生 陈婧雯

医院的走道，熙熙攘攘。密不透风的人墙中，有一个背影感动着长沙市中心医院所有人——瘦小的女孩勾着背，背上背着的是她的母亲。因为耐药结核合并脊柱结核，母亲的双腿瘫痪，无法行走。为此，女儿成了母亲的“双腿”，为她负重前行。

女孩名叫李丽云（化名），刚刚大学毕业，她和母亲都是河南安阳人。两年前，她们母女来到长沙，原本立志当小学教师的她因为母亲的重病不得不放弃梦想。

为了给母亲治病，李丽云一边摆摊攒钱，一边背着母亲求医治病……她的孝心让不少医护人员为之所动，3月24日，大家纷纷组队呼吁，架起一座让爱心“湘豫”的桥梁。

暂停教师梦，她摆摊卖烤肠给妈妈治病

“妈妈付出了这么多年，现在轮到我了。”王家红的确诊，让李丽云迅速成长，担起了家庭的重担——高额的医疗费，成了母女俩生活最大的难题。

住院两个月，王家红仅是手术就支付了8万元，加上其他检查、治疗费用，母女两人不仅花光了积蓄，还欠下了5万元外债，“为了省钱，妈妈选择了走廊上的病床位置，这里一天只需要十几元钱”。

出院后，为了方便带母亲到医院复查，李丽云辗转在长沙天心区暮云街道租下了一个仅15平米的小房间，和其他租户共用厨房和客厅。

由于双腿不便，李丽云只能背着母亲奔波于租房和医院之间。每天早上七点多，她就得起床收拾自己，然后帮助母亲洗漱、吃早餐。

要去医院就诊，李丽云就会背起大包小包，推着坐



为了筹集医药费，李丽云摆摊卖烤肠。

在轮椅上的母亲到楼下，将母亲背上的土；等到了医院，她又把母亲背上轮椅，从轮椅背上病床……一套护理流程，十分熟练。

“医生说每天要安排腿部锻炼，这是能创造奇迹的唯一办法。”李丽云口中的“奇迹”是指让母亲双腿能恢复行走，“尽管几率很小，但也要尝试！”

一场大病，让母女俩早已毫无积蓄。身处异乡，李

丽云不得不外出赚钱贴补家用。

得知李丽云的遭遇，租房小区的保洁阿姨被这个外地姑娘所感动，推荐她去小区当监控室的保安，每月能赚3000元。

为了攒下更多钱给妈妈治病，李丽云还学了门手艺——炸烤肠。她在小区附近的广场、地铁站摆摊，几元、数十元地积累起医药费。

终于，在经过一年的治疗加上悉心的护理，医院传来好消息——双腿瘫痪的王家红下肢逐渐恢复知觉，能够挪动身体、稍微活动！

“这是爱心创造的奇迹。”雷丽萍是王家红的管床医生，她告诉记者，脊柱结核导致的瘫痪是不可逆的，有些患者恢复得较好的话，可以在拐杖的辅助下，慢慢行走，“愈后不好甚至会导致终身残疾”。



3月24日，长沙市中心医院的志愿者为李丽云母女俩送来善款。

母亲确诊重疾，双腿动不了了

“你好，是王家红（化名）的家属吗？她正在医院……”一个来自医院的电话，改变了李丽云的人生轨迹。

李丽云今年22岁，大学毕业不久。多年来，因父亲早逝，妈妈靠着打零工将她 and 弟弟送入大学，一家三口的日子还算幸福。

“妈妈说去长沙打工工资更高，我们一起过来了。”李丽云说，自己学的是小学教育，原本是立志当教师的。可刚到长沙不久，母亲的身体就出了状况。

2022年3月的一天，王家红因身体不适请假休息，去药店的路上，她突然晕倒，被路人赶紧送到了附近医院。

“妈妈晕倒送医我才知道，她一个多月前就出现了腰背部疼痛的情况。”李丽云说，因为当时没有及时治疗，之后母亲还出现了双腿乏力的症状。

医院的一张肺部CT结果，让

李丽云傻了眼——检查显示，患者纵隔内多发肿大淋巴结并多发胸椎、肋骨骨质破坏，怀疑肺部结核。

转院至长沙市中心医院肺科医院后，王家红的病情突然恶化，出现了下肢肌力丧失，小便失禁等症状。经检查，王家红被确诊为脊柱结核、耐药肺结核等多器官结核。

“脊柱结核是一种继发性病变，常继发于肺结核、消化道结核及淋巴结结核等，好发于人体的脊柱，以腰椎结核居多。椎体病变不仅会造成骨质破坏及坏死，椎体还可因病变和承重发生塌陷，使脊柱形成弯度，棘突隆起，背部有驼峰畸形，此症状在胸椎结核里表现得尤为明显。一旦椎体塌陷、死骨，就可使脊髓受压，严重者甚至可致截瘫。”该院肺科医院副院长、耐药结核科主任裴异告诉今日女报/凤网记者，王家红就因未及时就医，在身体抵抗力下降的情况下继发胸椎结核，导致双腿瘫痪。

爱心接力，帮扶困境母女

李丽云日复一日护理母亲的故事也被医院的工作人员及小区邻居看在眼里，他们纷纷为这对母女想办法、献爱心。

“耐药结核病患平均每月医疗费是8000多元，医保报销后还需要承担4000多元。”雷丽萍告诉记者，这类疾病的治疗周期是2年，治疗结束后还需要长时间的康复治疗，因此，照顾到母女俩的经济状况，雷丽萍每次开药时，总会在同药效的药品中介绍最实惠的一种。

为了缓解母女的经济压力，该院耐药结核科的医护人员协助李丽云开通了公益救助通道，一方面在医院发起募捐，另一方面也在社会层面进

行呼吁。

3月24日，长沙市中心医院党政办志愿者为李丽云母女送来了两袋子衣服和善款。党政办工作人员朱文青介绍，她将母女俩的故事发到了朋友圈，不少亲戚朋友都被小姑娘的孝心所感动，慷慨解囊，“我赶紧把钱送过来，缓解她们的经济压力”。

除了治病，在李丽云看来，长沙人的爱还来源于精神支持。由于身体瘫痪，害怕自己成为拖累的王家红一度产生过轻生的念头。好在雷丽萍发现了王家红的不对劲，和同事们及时进行开解，才让王家红打消了不好的念头。

不仅是在医院，小区的邻

居们也向李丽云母女提供了不少帮助。李丽云时常能够在家门口看到大家悄悄放下的东西——保洁阿姨送过来的青菜和鸡蛋、楼上邻居大妈送来的护理物品、隔壁大姐送来的衣服被子……

“长沙这座城市太好了，长沙人太有爱了！”李丽云说，等母亲病愈，自己还想继续留在长沙，用爱心回馈社会，回报长沙！



扫一扫，看感人视频故事

长沙女教师6年免费为学生理发、缝补衣物

文/刘琦

在长沙市麓山滨江实验学校，有一位生活老师被同学们亲切地称作：“共享妈妈”——这个称呼，就和她对学生的浓情关爱有关。

49岁的申玉娥是男生宿舍4楼的生活老师，也是两个孩子的妈妈。

“我记得我儿子在读中学的时候，课业压力大，很辛苦。为了节约时间，我就在家为他剪头发。”2017年，申玉娥来到麓山滨江实验学校工作，从那时起，她就免费为学生剪头发。

“我怕自己技术不过关，也在网上看

了很多视频，认真学习。孩子们找我剪头发，我也会仔细问他们的想法和要求，尽量按照原来的发型来剪。”申玉娥介绍，中学生到了“爱美”的年纪，要求高，剪不好他们不喜欢。她自掏腰包购买了理发工具，已经换了三套。通过不断学习和实践，她的理发技艺越来越好。孩子们一般是午休后的短暂时间来剪头发。申玉娥剪得用心，一般给学生理一个发要半小时。每周差不多有五六名学生来找她剪头发。头发剪得精神，孩子们心情舒畅，学习状态也更好。

“我已经找申老师剪过两次头发了，

她剪得很好，寸头很适合我。”高一学生周迪恩告诉记者，申玉娥平时对他们很照顾，像母亲一样认真负责。除了剪发，孩子们的衣物破了、书包坏了，也总会来找申老师帮忙修补。

说起生活老师的日常工作，申玉娥笑着介绍：“我是内务总管！起床铃响后，我要把所有宿舍检查一遍，看看有没有睡过头的孩子。平时要检查宿舍内务卫生，锻炼孩子们的自理能力和动手能力。”申玉娥坦言，她和学校所有的生活老师一样，都想帮学生们减轻压力，学生们有什么需要，生活老师尽量帮忙。

“干这份工作有6年了，看学生们就像看自己的小孩一样。”作为一名母亲，申玉娥特别能理解父母的心。她负责的4楼有33间宿舍，住了100多个学生。时间久了，她能喊出每个人的名字。有时候，其他楼层的孩子也来找申玉娥帮忙，她从不推辞。当看到有的学生心情低落的时候，她就会主动跟学生谈心，疏导压力，积极引导。

申玉娥说，她希望用真心换来真心。学生们亲切地喊她“共享妈妈”，有的学生高三毕业后还会来看她，送上拥抱。